

В стране продвинуто развитие современной инфраструктуры инновационного развития: (лаборатории, научно-технические парки, центры передового опыта и инноваций в университетах). Дополнением к исключительно инновационной инфраструктуре является экономическая инфраструктура (особые экономические зоны, бизнес-инкубаторы, бизнес-парк, кластеры), которая призвана содействовать внедрению и развитию компаний опирающихся на эту инфраструктуру.

Обеспечение финансирования является ключевым элементом инновационных проектов. Ожидается, что общий объем финансирования из всех источников в период до 2020 г. превысит 2,0 % от ВВП. Польский фонд развития (ПФР) станет ключевым инструментом в реализации стратегии инновационного развития.

Изменения в области науки и высшего образования обеспечивают карьерный рост путем исследований, дающих возможность получения ученых степеней на основе реализованных исследовательских проектов. Имеются возможности организации компаний как отдельными исследователями, так и университетскими подразделениями. Университеты нацелены на достижение далеко идущей независимости в формировании внутренних структур, на преодоление препятствий на стыке между различными дисциплинами и организационными подразделениями.

В областях, которые важны для малых и средних предприятий, принят закон, который всесторонне регулирует принципы ведения бизнеса (Бизнес-Конституция). Он направлен на ограничение юридических барьеров для предпринимателей и содействие сотрудничеству по инновационным проектам. С точки зрения предыдущего периода следует отметить, что реализованные и ожидающее реализации проекты впервые являются достаточно всеобъемлющим и интегрированным пакетом решений, который должен позитивно воздействовать на инновационное развитие промышленности.

<http://edoc.bseu.by>

*Ф. И. Храмцова, д-р полит. наук, профессор  
Академия управления при Президенте Республики Беларусь (Минск)*

## **МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Несмотря на определенные результаты государственной кластерной экономической политики в Республике Беларусь, межрегиональные аспекты ее реализации в целях построения экономики инновационного типа требуют приоритетных управленческих решений.

Во-первых, сегодня необходимо преодоление межрегиональных разрывов уровней социально-экономического развития (низкий уровень жизни в регионах; доходов; недостаточность высокопроизводительных рабочих мест; нерентабельность производства; слабая конкурентоспособность). Политическая и экономическая актуальность межрегиональной проблематики возрастает в контексте приоритетов 2018 г. как Года Малой родины и государственной стратегии регионального развития в целях сокращения экономических различий как главной доминанты систем управления (выступление Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко, БЕЛТА, 02.03.2018).

Во-вторых, создание инновационных высокотехнологичных кластеров требует реализации целого ряда механизмов: расширение секторов малого и среднего предпринимательства; инвестиционно-структурная перестройка экономики, с замещением истощивших жизненный цикл традиционных отраслей — производством 5-го и 6-го технологических укладов; поддержка экономической деятельности в неосвоенных региональ-

ных территориях, где уровень благосостояния населения ниже среднереспубликанского (по В.В. Арсенову).

В-третьих, решение масштабных задач кластеризации устойчивого и равномерного национального, регионального и межрегионального развития невозможно без системы производства высококвалифицированных научных кадров. Поскольку построение территориально-производственных кластеров как взаимосвязанных точек социально-экономического роста нуждается в креативной научной элите. Необходимо создание научно-образовательных кластеров вузов, а также при них — малых инновационных предприятий.

В-четвертых, требуется совершенствование государственной системы поддержки инновационных проектов, реализующих стратегии роста конкурентоспособности предприятий, эффективности форм государственно-частного партнерства, межрегиональной кооперации субъектов кластеров как среды «экстерналий переливов» (по Дж. Харту).

В-пятых, региональная и межрегиональная кластеризация нуждается в снижении административных барьеров, ослаблении отраслевого управления, усилении государственной роли регионально-территориального управления. Необходима помощь в виде субсидирования объема затрат на организацию деятельности ведущих центров кластерного развития отраслей экономики. Социально-экономические эффекты кластеризации такого типа связаны с применением трудозамещающих технологий, обеспечивающих цели ресурсосбережения, развития человеческого потенциала, что характерно для экономик инновационного типа.

Таким образом, как показывает комплексный анализ проблемы, ее решение связано, в первую очередь, с разработкой и совершенствованием нормативных правовых основ межрегиональной кластеризации, с применением механизмов, инструментов отраслевой интеграции кластеров высокотехнологичных предприятий, субъектами которых призваны стать в стратегической перспективе: инновационные вузы, ведущие отраслевые научные организации, органы государственного управления, местного управления, самоуправления. Тем самым расширяются возможности для инновационного развития всех субъектов межрегионального кластера в использовании общей инфраструктуры (научно-производственный, научно-образовательный, управленческий, ресурсный, информационно-технологический, консалтинговый, финансовый, мониторинговый центры).

<http://edoc.bseu.by>

*Ж. Л. Цауркубуле, д-р инж. наук, ассоц. профессор  
БМА (Рига, Латвия)*

## **О РАЗВИТИИ СОЦИАЛЬНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ В ЛАТВИИ**

12 октября 2017 г. Сейм Латвии принял закон о социальных предприятиях, цель которого создание благоприятной среды для развития социального предпринимательства в Латвии. Социальное предпринимательство — это вид предпринимательской деятельности, направленный на решение или смягчение актуальных социальных проблем в обществе. Вместе с тем это именно коммерческая деятельность, прибыль от которой реинвестируется, а не распределяется между акционерами предприятия. Социальное предпринимательство приходит на помощь в том случае, когда проблемы в обществе накапливаются, госсектор оказывается неповоротлив, чтобы их решить, а благотворительность не справляется. В этой ситуации общество вынуждено искать новые бизнес-модели.